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Előfizetési dij:
Kgósz évre . . 8 kor. 
Félévre .... 4 kor. 
Negyedévre . 2 kor.

Egyes széni ára 10 till.

Megjelenik minden 
vasárnap.

Telefon szám: 15
Nepjog

Szerkesztőség:
Kaposvár, Zárda-utca 

17. szám,
hová H lap szellemi részéi 
illető minden közlemény intét 

zendö.

A kiadóhivatal
munkakörét Hagel tini n
Károly könyvkereskedő 
vállalván magára, az előfize­
tések, nyílttéri és hirdetési 
dijak és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások ide 

intézendők.

A FÜG^ÍjF/rLENSÉG1 ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

53
esztendő

Az öreg idő fáradhatatlan. Egyle 
tipeg, egyre halad és ismét forduló­
hoz érkezik.

Még imént a múlt eseményei 
foglalkoztattak bennünket, még a 
jelen dolgai kötötték le figyelmün­
ket, de már a következő pillanatok 
a titokzatos, a nem tudott jövővel 
foglalkoztatják elménket.

Minden különösebb átmenet 
nélkül belelépünk az uj évbe, a 
melytől mindig többet remélünk, 
jobbat várunk, mint az előbbiben 
részünk volt. Mert hát emberi gyar­
lóságunknál fogva, soha se tudunk 
betelni azzal, a mi megadatott 
nekünk és az ismeretlen jövőtől, 
az uj esztendőtől várjuk mindenha 
sorsunk jobbra fordulását.

Már pedig manapság csodákat 
ne várjunk, hanem magunktól remél­
jünk lényegesebb változásokat. Ha 
az elmúlt esztendőben elégedetlen­
kedtünk, törekedjünk oda, hogy ezt 
az érzést leküzdjük ; ellenben erős 
akarattal, szívós kitartással és Isten­
ben vetett szilárd hittel munkál­
kodjunk azon, hogy munkánk nyo­
mán áldás fakadjon ; fáradozásaink­
nak igaz gyümölcse legyen. Ne 
lessük a sült galambokat, melyek

csak a mesékben léteznek, mert 
komoly munka nélkül komolyabb 
eredményeket el nem érhetünk. Az 
elégedetlenség pedig magában véve 
is restséget, tunyaságot, munka 
iszonyt jelent.

Igen, remélhetünk többet, job­
bat az uj esztendőtől, de a magunk 
eszére, erejére és képességeire támasz­
kodva várjuk ezt be. A kinek még 
nem kedvezett a szerencse, bár dol­
gozott, fáradozott lankadatlan buz­
galommal, az ne csüggedjen, ne 
veszitsé el energiáját, munkakvdvét, 
hanem fokozottabb erővel, kettőzött 
igyekezettel munkálkodjék, mert 
előbb-utóbb ez a fáradozás meg­
hozza a maga eredményét.

A sorsot, a végzetet soha se 
káromoljuk, ne okoljunk senkit és 
semmit azért, hogy fáradságos mun­
kánk meddő maradt, azonban tart­
suk meg lelkierőnket, vasakaratunkat 
és ernyedetlen szorgalmunkat épen 
és csorbítatlanul, küzdjünk meg 
az akadályokkal, győzzük le a 
nehézségeket és boldogok leszünk, 
mert munkánkban bár megannyi 
nehézség gőrdittetett utunkba, örö­
münk fog telni.

Csak a hittel bíróké a jövő, 
azoké, kik hisznek és bíznak, remél­
nek és dolgoznak. Az elégedet­

lenek hitetlenek; a panaszkodók 
élhetetlenek; a siránkozók gyávák; 
a jajgatók irtóznak a munkától. 
Ezek csak várnak és örökösen csak 
várnak, anélkül, hogy eredményes 
volna várakozásuk. •'j

Műnk anélkül manapság megélni ; 
nem lehet tisztességgel és becsü­
lettel. De a munka is csákvfél- 
munka, ha nem végezzük testestül- 
lelkestül, örömmel és jókedvvel.

Mit várunk mi az élettől, mit 
óhajtunk, miért epedünk ? Egy szó: 
boldogságot. Igen keveseknek 
adatott meg az igazi boldogság, 
pedig valamennyien könnyen elér­
hetjük, mert ott van a közelükben.

A boldogság alapja a meg­
elégedettség, mely a legszebb, de 
legnehezebb erények egyike. Á mai 
ideges, gyorsan élő kor nem akarja 
ezt megérteni. Mindenki többre 
vágyik, többet akar, mert látja, 
hogy annak vagy annál több van, 
holott a kicsinyes ember nem tudja 
azt felfogni, hogy az, a kinek több 
van, a ki gazdag, a ki vagyonos, 
még nem feltétlen boldog.

A boldogsághoz nem elengendő 
a pénz, a sok pénz. De sok szegény 
gazdag van a világon, a ki beteg, 
a ki életunt, aki szerencsétlen. Mert 
hát a pénz még nem boldogít,

T A R <3 A.

Gyöngyvirág.
Irta: ALPÁRI LAJOS.

— Ha megnövök, meglásd, feleségül 
veszlek. Eljösz-e hozzám ? — kérdi a kondor- 
fürtü, napsütötte arcú, mosolygós liucska.

— El bizony, Bandi! — feleli kacagva 
a szöszkefejü. hóképü, fürge leányka, a kit 
a falu népe csak gyöngyvirágnak hi.

Aztán sokáig nem szólnak egy árva 
szót sem, csak úgy néznek egymásra, mint 
nagy szerelmesek szoktak, — némán, el­
merengve. Pedig egyiktik sincsen még 12 
esztendős.

Egyszerre azonban felpattan a fiú a 
pázsitos árokpartról, sebes rohanással vág 
neki a szúrós tarlónak s meg sem áll a 
szülök aljáig. Ott gagognak már a Gyöngy­
virág libái. Nagyot pattant ostorával, mire 
a megrémült ludak egymást leteperve sza­
ladnak visszafelé a tilosból Mire felocsúdik 
a kis aranyhaju leányka, már ott áll megint 
ellőtte kipirult arccal, lihegő mellel, diadal­
masan mosolygó szemekkel. És a szöszke 
leányka olyan háladatosan néz rá, mikor 
két ökrét tovább hajta az árokban újra 
oda telepszik melléje a fűbe.

— Ha nasy leszek Bandi, nem lesz a

faluban senkinek olyan bokrétája a kalapja 
mellett, mint neked.

— Sem olyan drága selvemviganója 
lánynak, mint neked, ha legény leszek.

— Csakhogy ahhoz sok pénz kell ám 
Bandi!

— Majd szolgálatba állok és sok, sok 
pénzt keresek.

Újra elhallgatnak s mikorra a falu 
kis csengetyüje délire megszólalt, úgy ballag­
nak hazafelé egymást átölelve, mintha máris 
összetartoznának. Bandi ökrei is jóbarátság­
ban élnek Gyöngyvirág libáival. Nem csinál­
nak kis pásztoraiknak semmi bajt az utón 
Együtt mennek szépen, rendben, illedelme­
sen. A falu végén elválnak, a fiú vígan 
fütyürészve, a lányka valami nótát dúdolva, 
mert jól tudják, hogy ebéd után ismét 
együtt lesznek.

A sok gágogó jószág elszéled az ud­
varon. Gyöngyvirág meg odaül az eresz 
alá párolgó tanyérkával, melyet éppen most 
tett elébe a jó öreg Sári néni. Ö is csak 
Sári néninek hívja, mint a falu népe. Egy­
szer édes anyámnak akarta szólítani, a hogy 
a többi gyerek szokta a szülőjét, de az 
öreg anyóka nem engedte Azt mondta neki, 
hogy az ő édes anyja már régen meghalt, 
Isten nyugosztalja a szegényt!

Pedig heh szívesen vette volna tőle 
ezt a draga nevet, melvlyel őt soha sem 
illette senki a világon. De hat nem tehette,

hiszen tudja azt mindenki, hogy Gyöngy­
virág nem az ő lánya. Úgy adták hozzá 
kosztba, friss levegőre, mert biz sápadt 
volt szegényke. Fényes hintón hozta egy 
szépséges úri dáma. Azt is tudja mindenki, 
hogy minden hónap elsején egy nagy leve­
let vitt neki a kisbiró a postáról, tele volt 
az piros pecséttel. Temérdek pénz lehetett 
benne. De egyszer csak elmaradt a háztól 
a kisbiró. Hogy várta. Várta, de biz a sok 
pecsétes levél nem jött meg többé.

Eleinte azt hitte bogy majd eljön érte 
az édes anyja, mert már ugyancsak piros 
volt a cseppség lelkem, pirosabb a rózsá­
nál. Hasznára vált a falusi levegő, no meg 
az ő finom kosztja, gondos ápolása. Már 
meg is siratta, nagyon nehezére esett a 
gondolat, hogy meg kell válnia a kicsikétől, 
már úgy hozzá szokott, annyira megszerette. 
Szinte örült, mikor egyik hónap mult a 
másik után, annélkül, hogy valaki vissza­
követelte volna Meg csak hirt sem hallott 
azóta az anyja felől. Meg volt győződve 
szentül, hogy meghalt. Bizonyosan özvegy 
asszony lehetett, akinek se ura, se atyati- 
sága. A jegyző ur ugyan betette az újságba 
is a dolgot és mikor arra sem jelentkezett 
senki, azzal akarta vigasztalni Mri nénit, 
hogy jelentést tesz a tekintetes vármegyének, 
az aztán majd gondoskodik róla. Beadják 
talán az árvaházba. Dehogy volt ez vigasz­
talás.

— Ne tegye azt édes nótárius uram!
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csal hogy ezt a különben ép testű 
és órzó ü ember, a ki pénz szűké­
ben szenved, nem tudja megérteni, 
holott örülhet, hogy a pénztől 
eltekintve mindene megadatott.

Megelégedettséget tanuljunk az 
uj esztendőben, ha az elmúltban 
elégedetlenek voltunk; ha kedvet­
lenül végeztük munkánkat, végez­
zük örömmel; ha nem hittünk és 
reméltünk munkánk eredményében, 
higyjünk és reméljünk ; de ne vár­
junk valami különösebb csodát, 
kizárólag önmagunkra támaszkod­
junk és boldogok leszünk

így a nemzet is boldog lesz, 
ha fiai egymást megértve, egymást 
tisztelve és becsülve, eg}7 utón halad­
nak, nem pedig széjjel húznak, 
egymásra féltékeny kedve, egymást 
irigyelve, teperik, gyűrik.

A történelem nem egy példával 
szolgálhat, hogy mire vezetett a 
marakodás, gyűlölködés, a testvér- 
háború. Ettől óvjon meg bennünket 
úgy a jövő, mint az után na követ­
kező végtelenségig nyúló esztendők­
ben a magyarok Istene !

Boldog uj esztendőt e nemzet­
nek és minden igaz, hű fiának ! !

K ónik.t a hétről.
A karácsonyi ünnepek alkalmából meg­

jelent politikai nyilatkozatok közül különösen 
kettő bir nagyobb fontossággal. Az egyi et 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, az 
országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
elnöke, tette a nagy port felvett bizalmas 
körlevele tárgyában elhangzott különféle 
véleményekre adja meg a választ A másik 
nyilatkozat Wekerle Sándor miniszterelnöké, 
aki a pártközi helyzetről szól a választói 
jog reformjával kapcsolatosan.

*

Justh Gyula, a képviselőház elnöke 
ma reggel birtokára utazott s hir szerint

ha már eddig neveltem, jobb helyen lesz 
itt nálam ügy sem tudom, nem simám-e 
magamat halálra, ha elvinnék tőlem.

A jegyző jószivü ember volt, de meg 
egyéb gondja is is volt, igy tehát az öreg 
Sári nénié maradi a kis leány, akinek 
még a keresztnevét sem tudta ügy hitta ő 
is a hogy a szomszédok Gyöngyvirágnak.

És a kicsi árr.i úgy nőtt napról-napra, 
mint a vadrózsabokor. Talán szebb lett 
még a h-gyoldali gyöngyvirágnál is, mely­
től nevét kapta Lassan-lassan feledésbe 
ment az egész története a fényes hintóval, 
s a szépséges úri dámáavl együtt. És mert 
Sári néni szegény asszony volt, akinek kis 
házikóján kivül semmi egyebe, ő is a többi 
falusi gyerek sorára jutott, télen iskolába 
járt, nyáron a libákat őrizte. Nem is vágyó­
dott másra Itt is, ott is együtt lehetett 
Bandival a kit úgy szeretett, mintha édes 
testvére lett volna. Egymás nélkül nem is 
beletett elképzelni őket.

Később is együtt jártak mindenüvé. 
Nyáron aratni, ősszel szüretelni, télen a 
fonóba. Az öreg anyó sem is bánta a dol­
got, mert Bandikéból helyre egy Bandi lett. 
Szorgalmas, hűséges istenfélő A korcsmában 
akkor volt először, miker bucsuzásul nagy 
mulatságot csapott a legénység szine-java. 
Már másnap ott szorongott velük együtt ő 
is a dübörgő vonatban, mely lihegve, fújva

csak január elseje után tér vissza. Ennél­
fogva a Ház elnökénél szokásos újévi tisz­
telgés el is marad. Wekerle Sándor minisz­
terelnököt, az egész kormányt, Kossuth 
Ferencet a függetlenségi párt gratulálja. A 
néppárt Zichy Nándor grófnál és Zichy 
Aladár grófnál tiszteleg.

*

Az ujságszedők vasárnapi munkaszünete 
a fővárosban már régóta vajúdó kérdés. A 
munkások részéről pihenő kérdése, az 
újságok részéről a hétfői szám megszünte­
tését jelentené. A magyar laptulajdonosok 
fővárosi egyesülete a múlt heti értekez­
letén elhatározták az újságkiadók, hogy 
hétfőn lapot nem adnak ki és január else­
jétől kezdve a hétfői szám végleg meg fog 
szűnni. A sajtó mindennemű munkásai 
örülnek ennek a vasárnapi felszabadulásnak.

A csatornázás ügye.
Szerencsésen elérkeztünk oda, hogy 

arról beszélhetünk, miszerint van vízvezeté­
künk. Bár sok gáncs, sok nem érdemelt 
méltatlankodás érte építkezés közben az egész 
munkálatot, ma mindnyájan megegyezünk 
abban, hogy kitűnő vizünk van, a melyhez 
olyan kényelemmel jutunk, a milyen a mai 
előre haladott korban megkíván tátik. Vizünk 
van bőségben, mert több, mint 75 nagy házba, 
középületbe van bevezetve s amellett a köz- 
kutak is a legszükségesebb helyen soha meg 
nem szűnő folytonosságban szolgáltatják a 
szükséges vizet A fogyasztás nem természe­
tes, miután a dolog az újság ingerével hat­
ván, akkor is igénybe van véve a vízvezeték, 
mikor annak használata igazán fölösleges. 
Mindezen előnyök dacára úgy vagyun, a 
vízvezetékkel, mint mikor egy jól megrakott 
asztalnál ebéd után ülve maradnánk. Sok 
fölösleges evőeszköz, sok ételmaradék zavarná 
azt a jól eső érzést, mely előáll akkor, ha 
az asztalról elhordanak mindent, amivel már 
végeztünk. így a vízvezeték. Már sok helyen 
fölhangzik az aggodalom félénk kérdése: 
hová tesszük az elfogyasztott vizet ? Termé­
szetesen a felelet az lehetne, hogy a csator­
nába. Ámde nem rendelkezünk e jótékony 
intézménnyel. Ilyenformán az ürülék s mar 
elhasznált szenyviz más utat nem talál, mint

rohant végig a délibábos pusztán a csúf 
Boszniának hegyes völgyes tája felé.

*
* *

Valahol az isten háta mögött ici-pici 
kis falu terült el a mogorva hegyek lábánál. 
Se mezeje, se rétje, jámbor tót nép fakana­
lakat farag benne Főldhöztapadt, szegény 
valamennyi, az a leggazdagabb, ki a vörös- 
tornyu kastélyban kaphat szolgálatot. A 
kastély nyitott verendájára támaszkodva 
egy tündérszép, sápadt kisasszony bámul 
az átellenes hegyek közé, Nézi a park hulló 
sárga leveleit, szinehagyott pázsitját, a távoli 
fenyvesek örökzöldjét. Nézi... nézi... de 
mit sem lát mindebből, lelke lent jár a 
verőfényben úszó, délibábot ringató rónán, 
ahol a gyepes árokparton egy kis leányka 
őrzi a libáit és egy kis parasztgyerek 
fütyürészését hallgatja az eredi madarak 
éneke helyett, Úgy tetszik, mintha most 
hallaná:

— Ha megnövök meglásd, feleségül 
veszlek El jössz-e hozzám ?

— El bizony Bandi!
De hát igazán eljön e ? Nem kételkedik 

abban. Csak későn ne jöjjön. Mert azóta 
más is megkérdezte tőle:

— Eljön-e hozzám ?
És ez a másik nagyon türelmetlenül 

várja már a feleletet.
Halvány orcája kipirul a kedves em­

lékekre a mint ott járt lelke a széles pusz­

a kézen levő pücegödröket, melyeknek, a 
fürdőszobák, closettek folytonos használata 
következtében, többszöri tisztogatása nagy 
terhet ró a város egyes polgáraira. De el­
tekintve a nagy költségtől, a melyet a foly­
tonos tisztogatások igényelnek, még sötétebb
háttere is van a dolognak. Ugyanis a pöce- 
gödörben fölgyülemlett szenyviz bizonyos 
nyomó magassággal nehezedik a földben 
levő talaj vizerekre, úgy, hogy ezen nyomás 
következtében a szomszédos telkekre vonuló 
talajvíz magával viszi a szenyvizben levő 
és egészségre ártalmas anyagokat, megfer­
tőzvén az ott levő s talán a vízvezeték be
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kutat. így a vízvezeték azon áldásos volta, 
hogy az egészségügyet szolgálja, bár akarat­
lanul. mégis hajt okoz, a mit igen könnyen 
megérezhetnek a jó vizet használó szomszé­
dok is. A vízvezeték és csatornázás oly két 
testvér, melyek egymás nélkül nem érnek 
sokat, nem képeznek komplett egészet. A 
csatornázásnak fontos voltát már az ó-kor 
hires népei is felismerték, igy a rómaiak, 
a kik kulturális intézményeikkel : vízvezeték 
és a »cloaca maxima«-val épugy megörökí­
tették nevüket, mint legkiválóbb hadi tetteik­
kel. Szükségünk van tehát nekünk modern 
csatornázásra, hogy a szenyvizek gyorsan 
elhagyhassák eredeti helyüket s kivezettesse­
nek oda, ho! az egészségre való káros hatá­
suk érvényüket vesztik. Három esetet külön­
böztethetünk meg az építésnél: 1. a vízve­
zeték előtti, 2. a vízvezetékkel egyidejű és 
3. a vízvezeték kiépítése utáni csatornázást. 
Ritka és célszerűtlen a csatornát vízvezeték 
nem léte előtt kiépíteni, mert szokatlan teher 
mellett nem oldja meg a reá váró feladatot 
s ezért nem is szokták alkalmazni. Leggya­
koribb az az eset, mikor a csatornázást a 
vízvezetékkel egyidőben viszik ki, legalább a 
fővonalakat illetőleg. Ennek előnye, hogy a 
költségek egyidőben mindkét építkezésre 
készen állanak s a város az utcák egyidejű 
felbontásával egyszerre esik át mindkét épít­
kezésen s a vízvezetéket mindjárt, minden 
aggodalom nélkül lehet hasznaim s a víz­
vezetékből befolyó jövedelem erősen hozzá­
járul a csatornázás következtében előálló 
kiadások redukálásához. Szükségszerű kö­
vetkezmény a 3-ik eset, mert a vízvezeték 
használata kényszeríti a várost a csatorná­
zásra s ekkor, bármennyibe kerüljön is a 
csatornázás, kiépítése előbb-ulobb keresztül 
viendő. Mint fentebb látjuk, a csatornázás­
nál erősen van hangsúlyozva a kiadás. Ez

tán. Szemeiben láng gyulladt ki, idegei édes 
boldogságtól remegnek, nem is hallja, mikor 
anyja, az egykori szép uridama, szólítja:

— Jó reggelt Elza! Itt van Vágó Laci.
Mintha legszebb álmából riasztaná fel 

ez a név Összerezzen, mint az erdő őzikéje, 
ha puskadurranást hall. Úgy szeretne mene­
külni innen.

Az anya és Laci alig veszik észre a 
hirtelen változást. Mi feltűnő van is abban, 
ha a leányka megrezzen, m dőn vőlegénye 
jön a rég óhajtott igenér ?

Oda ülnek a kerek asztal mellé, s 
Laci beszélni kezd mindenről; óvatos kiméle- 
tességgel a múlt emlékeiről, égő lelkesedés­
sel a jövő boldogságáról, mely kárpótlás 
lesz a kiállott szenvedésekért.

Elza csak hallgatja, hallgatja távolba 
révedező szemekkel.

— Mennyit szenvedhetett! Télen fázott, 
nyáron izz dotI, ugy e ! Gyönge lábacskáit 
összeszurkálta a tarló. Fáj ugy-e nagyon ? 
Édes, gondos mamájának nem volt szabad 
ott lennie oldalán Ott senkisem szerette, 
de annál lángolóbban szeretik itt most. És 
mindig, örökké szer tni fogják. Nemcsak a 
mama, hanem más valaki is, tudja-e ki ? 
Nem ? Hát az a valaki, aki most itt áll és 
szorongó szívvel kérdezi : »akar-e a felesége 
lenni? akarja-e a múltak nyomorúságáért a 
boldogságot?

(Végű kövutkezik.)
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azért van, mert a csatornázás sohasem képez 
jövedelmi forrást ; kezelése, fen tartása ren­
desen földié kerül, még a leglelkiismerelesehb 
vezetés mellett is, semhogy arra lehetne 
számítani, miszerint az jövedelmi forrásul 
szolgáljon. A vízvezetéknek kell 
annak az ist a pólójául le n- 
n i e mert a vízvezeték helyes 
és szakértő kezelés mellett 
idővel fedezi a csatornázás 
f e n I a r t á s á n a k, kezelésének 
in i n d e n k ö I t s é g e i t.

Kaposvárott u csatornázás az építkezés 
előbb jelzett kategóriái közül a harmadikba 
tartozik s itt is a csat or a ép n és csak a 
vízvezeték elkészülte után log megkezdődni. 
A varos speciális fekvése igen sok nehéz­
séget gördít a megoldás elé. Már a sík­
vidéki! varosok csatornázása is nagy gondot 
ad, de meg nehezebb ilyen hepehupás 
területen fekvő varosnak csatornázása, külö­
nösen. ha a város melleit nagyobb folyó 
nincsen. Ezért nehéz pl. Pécsett a csator­
názás ügyét jól megoldani. Az első dolog, 
hogy a városból, a város fekvéséről pontos 
réleglervtít készítsenek, mert szükséges átte­
kinteni, merre van esése az egyes utcáknak, 
sőt az egész varosnak Így meg lesz álla­
pítva a varos legmélyebb pontja, a melyen 
a szenvviz összegyűjtetik a csatornázás 
különböző n mei közül valamelyiknek alkal­
mazásai a város fekvése dönti el. így pl. 
ha itt a Kapos-csalói na, ill. folyó egy nagy 
folyam lenne, egyszerűen a szenyviz bele- 
vezetletnék s a víz magúval vinné ezt. De 
ez a folyó nem bírja meg egy ily nagy 
város s/enyvizet, miért is ettől az u 11. 
úsztató rendszertől el kell 
tekinteniük. Mas rendsze*- alkalmaztatik itt. 
Célszerű az u n biológiai és ö n- 
t ö z ő élj a rá s. Mindkét esetben egy 
közös medencében gyüjtetik össze a szeny- 
v z, de az első esetben kémiai utón ölik 
meg a szenyvízben levő bacilusokat, míg a 
második esetben bizonyos időközökben, 
egyes parcellákban eresztik a felhígított 
szenyvizet, egy szóval trágyázásra használ­
jak fel azt. Az első eset kényes, mert igen 
pontos és lelkiismeretes kezelést igényel, 
a mi vidéki varosokban rókán észlelhető 
A második esel is meglehetősen pontos ..eze- 
lésl kivan, de itt egy-egy hiba elkövetése 
nem boszulja úgy meg magát, mint az 
előbbi esetben. Nem kevésbbé fontos az 
egyes csatornaszakaszoknak dimenzionalása. 
vagyis méreteinek megállapítása; valamint 
a csőszakaszok fektetése és kiépítése A 
modern csatornázásnál a csatorna az utca 
közepén fekszik, a pontosan megállapított 
mélységben. A csatorna, ugyanis nem fek­
tethető úgy, mint a vízvezetéki cső: a 
talajjal párhuzamosan, vagy tetszés szerinti 
mélységben A csatorna belvilágának mérete 
és fenekenek esése a felveendő szenyv zek 
mennyisége alapján kiszámiltatik és az 
utóbbi helyszínén m ű s z e r r e 1 lesz 
megállapítva s n a p ónként többször 
is ellenőrizve, hogy nem változott-e meg 
a méret, mert egy kevés hiba egy-egy 
szakasz felbontását és újra fektetését von­
hatja maga után. Nagyon rossz a csatorná­
zásra nézve Kaposvárnak az építkezési 
módja Azt a definíciót ugyanis hogy »város 
nem egyéb, mint összefüggő épületek cso­
portja« bizonyára olyan ember alkotta, a 
ki Kaposvári nem ismerte. Itt ugyanis szinte 
az a törekvés nyilvánul, hogy valamiképen 
két ház egymás mellé ne kerüljön. Míg a 
varos belterületén üres telkek kínálkoznak 
modern házak építésére, addig a városon- 
kívül egy-egy utca sokszor kilométerre 
menő hosszban felépül s valóságos tanya 
kolóniákkal találkozunk. Ez a polypszerü 
építkezés műszaki szempontból nem alkal­
ma.* az ilyen közintézményekre, mint viz 
vezeték, csatornázás st!>., mert a tervezésnél 
már esetleg hibás feltevésekre kell támasz­
kodni, miután nem lehet tudni, milyen épü­
letek fognak épülni az üres telkeken s 
hány személy fogja azokat lakni. Költség 
tekintetében megvalósíthatatlan, mert arány­

lag sokba kerülne. Ez aztán megtenni 
gyümölcsét, a mennyiben közegészégügyi 
hátrányokat okoz De e költségek fedezése 
is * gyenlőtlenül oszlik meg, mert idővel az 
inléztmények fenlartásához ezeknek a koló­
niáknak is hozzá kell járulniok, a nélkül, 
hogy annak jótékony hatásában részesül­
nének, a mi előbb utóbb elégedetlenséget 
szül. Ha pedig megépítik számukra az intéz­
ményeket, oly teherrel rakják meg az intéz­
ményt, mely csakhamar passzívákra vezet.

Bárhogyan legyen is a dolog, akár álta­
lános lesz a csatornázás, akár nem, meg­
építése mindenfélekép kívánatos és közérdekű. 
A terv és kivitel helyességét, célszerűségét 
és pontos voltát biztosítja, hogy a közegész­
ségügyi mérnöki osztály készíti, a mely már 
több városnak hasonló intézményét létesí­
tette. A csatornázás kiépítése után Kaposvár 
gazdagabb lesz ismét egy kulturális intéz­
ménynyel s megtelte az utolsó lépést a 
modern városok sorába való jutáshoz.

„Az egyke.“ 
in.

Somogvvármegve már Baranyamegyé- 
vel való szomszédságánál fogva rendkívüli 
kiterjedésben van incbnálva a,, egy-gvermek- 
rendszer átkos intézménye állal.

A könyv tudós Írója igen szépen és 
részletesen foglalkozik azon tervekkel, 
melyekkel az átkos rendszernek elejét lehet 
venni és különösen a lelkészek és tanítók 
magasztos kötelességének tartja, hogy min­
den rendelkezésükre álló eszközökkel, taná­
csokkal, oktatással a tisztes családi élet 
előnyeinek feltüntetésével, a maradékokban 
való öröm és boldogság megértésével vezes­
sék a nép gondolkodását és igyekezzenek 
ezek előnyeit az egy gyermekrendnek átkos 
intézményével szembeállítani. A bába-ügyet 
feltétlenül rendezendőnek tartja, de a társa­
dalom maga is tűzze feladatául ez intézmény 
elnyomását.

Minden adat és következtetésnél külö­
nösen segélyére voltak az Írónak megyénk 
majdnem összes református lelkészei, a kik 
faradságot és költséget nem kiméivé, szol­
gáltatták az adatokat és lehetővé tették, hogy 
a tudományos irodalom ily becses munkával 
szaporodjék.

Az egyke rendszer okai kétségtelenül 
parasztjaink gondoikozási módjában leli ma­
gyarázatai Ennek illusztrálására egyik refor­
mátus lelkész, a ki szintén nagyban hozzá­
járult a könyv megírásához, igy ir : »Még 
lia az összes papi javakat szekularizálnák és 
felosztanák a parasztok között, akkor sem 
lehetne remélni a szaporodás haladását, 
mert a paraszt, minél többje van, annál 
többet akar.«

Az erkölcstelenség és fényűzés utáni 
vágy szintén egy főoka az egykerendszernek 
Mert a menyecske csak akkor öltözhetik 
csinosan és mehet mulatni, ha gyerek nincs, 
de hogyan is telnék neki bársony szoknyára 
sárga cipőre, ha még gyermek is lenne a 
háznál.

Különös tapasztalat azonban az, hogy 
az. uradalmi cselédek közt még nem terjedt 
el ezen ál kos rendszer. Azonban meg van 
ennek is a magyarázata; ugyanis az uradal­
mak csak több gyermekű cselédeket szeret­
nek felfogadni, mert a gyerekre szántás­
nál és sok más m zei munkánál szük­
ség an.

Azután felsorolja az író a véleménye­
ket, melyeket a segítő lelkészek adtak. Mind 
egytöl-egyig figyelembe veendő vélemények 
és egyedüli hibájuk az, hogy nincs, a ki 
azokat végrehajtsa. Mert ha az a lelkész 
igyekezik is elejét venni az egy gyermek- 
rendszernek, csakhamar kénytelen belátni, 
hogv az állam és társadalom hathatós támo­
gatása nélkül meddő az ő fáradozásuk, mert 
jóllehet eredményt lehet elérni egyes eset­
ben, de arról szó sem lehet, hogy a nemzet- 
pusiditó szokást teljesen megszüntessék.

Igen nagy hiba, hegy ezen rendszer 
elleni védekezésről is elvonja a hivatalos 
körök tekintetét az ujonclétszám-emelés és 
katonai kérdések tisztázása.

Röviden, szerény tehetségemhez képest 
akartam ismertetni a három közleményben 
gróf Széchenyi Imre »Az egyke« cirnü tudo­
mányos munkáját és ezt azon reményben 
tettem, hogy talán ezzel is előmozdíthatom 
az egy gyermekrendszer elleni védekezés 
nagy munkáját, mert úgy hiszem és min­
dig úgy hallottam, hogy kis dolgokkal is 
lehet nagy eszmék és nagy munkák sikereit 
előre vinni.

Dr. Vermes Dezső.

H I R E K.

A vármegyei közgyűlés.
Somogyv ár megye törvényhatósági- 

bizottsága Kapotsfy Jenő főispán elnök­
lete alatt december hó 29-én rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen a bizottsági tagok 
szép számban jelentek meg. Az első tárgy 
a lörvénvhatösági-bizottság virilis és választott 
tagjai 1907. évre vonatkozó névjegyzékének 
bemutatása volt, mely tudomásul vétetett, 
egyúttal az üresedésbe jött mocsoládi 
bálvánvosi, berzencei, göllei és zákányi 
választó kerületekben a választás határ­
idejéül 1907. évi január hó 16. és 17-ike 
állapíttatott meg. Választási elnökül a 
mocsoládi kerületre nézve Kaeskovics 
Zoltán, a bálványosira : Rusa Ernő dr., a 
berzenceire: Babochay László, a göl- 
leire: Árvái Ferenc és a zákányira: 
Bau ss Sándor dr. törvényhatósági-bizott­
sági tagok választattak meg

A második pont a jegyzők jövő évi 
fizetésének az állami javadalmazás terhére 
leendő kiegészítése érdemében javaslattétel 
vojt. Az ide vonatkozó kimutatás a belügy­
miniszterhez felterjesztetni fog.

A harmadik pont a kaposvári köz­
kórháznál mutatkozó tulkiadásoknak újabb 
kölcsön utján való fedezése volt, mi cél­
ból egy 120 ezer koronás kölcsönnek az 
ápolási dijakból való fedezése volt. Madarász 
Andor egy bizottság kiküldését javasolta, 
mely a hiányra vonatkozólag kiderítené 
nem-e terhel valakit felelősség Bakonyi a 
bizottság ellen, Rusa Ernő dr. pedig Mada­
rász javaslata mel ett szólalt fel. A köz­
gyűlés az előadói javaslatot szótöbbséggel 
elfogadta.

Az utolsó pont Nagyberénv község 
túrzási jogának bérbeadása volt. A község 
szerződést kötött Kis József győri bánya­
mérnökkel a szén, mész, márga, agyag és 
egyéb anyagok kutatási és túrzási jogának 
bérbeadása tárgyában, melyet a közgyűlés 
jóváhagyott.

— Kaposvár város képviselő-testülete 
f. hó 27-én délután rendkívüli közgyűlést 
tartott, melynek legérdekesebb tárgya lett 
volna a város 1907 évi háztartási, közúti, 
villám világítási és vízvezetéki költségelő­
irányzata, mivel azonban az alig 24 órával 
előbb értesített városatyák nem voltak azon 
helyzetben, hogy ezeket előzőleg tanulmá­
nyozhatták volna, Meszlényi György kép­
viselő indítványára ezek tárgyalását egy 
hétre elhalasztották A tárgysorozat többi 
pontja elég gyorsan letárgyaltatott, a város­
házának felügyeletére külön szolgai állást 
azonban nem rendszeresítettek, ellenben az 
eddigi Buza-piacot »Rákóczi-tér«-nek nevez­
ték el s a tanács javaslata ellenére többek 
felszólalása után egyhangúlag kimondottak, 
hogy Kaposvárott állami jellegű közép 
kereskedelmi és közép ipariskola létesítése 
iránt a kormányhoz feliiat intéztessék.
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— Wölfling Lipót vélik. Az a sziv- 
beli frigy, amely W ö Ül mg L'pőf, az egykori 
L'pol Ferdinand főherceg és Adamovics 
Vilma közölt evekkel ezelőtt szövődött, a 
végeliez ért Wölflmg Lipót ugyanis válni 
készül azért, mert nem tudja neje életmód­
ját megszokni. Mindent elkövetett, hogy 
neje műveltségi színvonalát emelje, de törek­
vése teljesen sikertelen maradt és lassankint 
annyjre elhidegült iránta, hogy most a 
válás útjára tér

— Zichy Jenő gróf meghalt. Az or­
szág társadalmának egy érdekes, tipikus 
alakja hunyta le kedden örökre szemeit, messze 
az annyira szere'etí magyar földtől. Meranban 
üdülést és nyugalmat ment keresni Zichy 
'euő gróf hol meghalt. Életének maradandó 

’éket állított azzal a soha nem lankadó 
ív .esedésével és buzgalmával melylyel a 
magyar ipar fejlesztésének nagy nemzeti 
ügyét szolgálta. Holttestét hazaszállítják és 
a fejérmegyei családi sírboltban helyezik 
örök nyugalomra

— Mulatságok. Marcaliban a »Korona< 
szállóban a »Marcali« című lap kiadotár- 
sasaga Szilveszter-estélyén úgynevezett 
»Terka estélyt« rendez, a melyen 
elő fogjak adni a fonti lap s erkeabőségé­
nek ezen alkalomra irt »Lethe cseppek« 
czimü egy felvonasos bohózatai, a melyet 
azlan szavalatok és zeneelőadasok !-öveinek. 
Belepti-díj személyenként 2 kor., csalad- 
jegy ö korona A mulatságról a »Marcali« 
tréfás külön kiadást is adott ki, a mely a 
szokásos meghívót pótolja. — Nagyatádon 
1907. január 5-én a »Korona« szálló nagy­
termében a nagyatádi izr. nőegylet zártkörű 
jelmez-estélyt rendé/.. Belépő-dij 
személyenként 2 kor, csaladjegy 5 korona 
A jelmezben való megjelenés nem kötelező.

— Eljegyzések Dr. Rimanóczy Ferenc 
ügyvéd leányát, Mariannát eljegyezte 
dr Hegyi Árpád ügyvédjelölt. — Szabady 
Janos városi főszámvevő leánya, Inez is e 
heten tartott aeljegyzését Freiszberger Vilmos 
a cs. és kir. 44 gyalogezred hadnagyával

— A legújabb és legjobb vasúti 
útmutató. Gróf Kreith Bela, a Kossuth-Mu- 
zeum alapítója szerkesztésében megjelent, a 
Vasúti Universum cimű kalauz

Ez a vasúti Útmutató több évi gon­
dolkodás és beható munka után lett meg­
szerkesztve nagy költséggel és óriási farad­
sággal.

Egy könyvtárszámba menő térképeket, 
könyveket es kéziratokat gyűjtött össze 
gróf Kreith Béla, hogy az. ország összes 
vasúti vonalait megírhassa.

De el is mondhatjuk, hogy ilyen vas­
úti útmutató nem készült még sehol a 
világon.

Ebben az Útmutatóban benne vannak 
az egyes állomásoknak, községeknek úgy 
szú Ív n minden magyar embert érdeklő 
összes nevezetesebb dolgai.

Körülbelül 70 közérdekű sajalsaga van 
a legkisebb községnek is a civilisált világ 
bármely országában. A nagyobi) helyekről 
természetesen több feljegyezni való is. 
Azonban éppen olyan nagy gonddal van 
eme útmutató arra is, hogy semmi fölös­
legest — a nagy közönséget nem érdeklő 
dolgot — ne hozzon, mint aminö szorgosan 
kutatja, bogy a közérdekű dolgukból ne 
maradjon ki egy sem.

Ennek a Vasúti Universum-nak főcélja, 
hogy terjessze a földrajzi, történelmi, köz- 
ga/dasagi, kereskedelmi, ipari és földmive- 
lési ismeretek országszerte és egyúttal 
odahasson, hogy a mi vasutainknak úgy a 
személyi, valamint teherforgalma is növe­
kedjen.

Hány ember fog többször is uta/.u 
ezen Útmutató elolvasása után olyan he­
lyekre, ahova tálán syha el nem utazott 
volna ezen kalauzban foglalt dolgok ismer­
tetése nélkül.

A kereskedő megtudja étiből az út­
mutatóból azokat a kereskedelmi forrásokat 
is, melyeket eddig nem tudott.

Az iparos, a gyáros, a közvetítő fel 
fedez ennek az útmutatónak a szövegében 
olyan dolgokat aminőket eddig nem is 
sejtett.

A történész, a geológus stb. is találni 
fog a szövegben érdekes ismertetéseket, 
amik ügyeimét eddig kikerülték.

A szórakozásból utazó és a külföldi 
is sok mindenről értesülést nyerend, amik 
őt az egyik vagy másik állomáson a leszál­
lásra és a helyiség megtekintésére fogják 
reábirni.

Ezenkívül hirdetéseket is közöl a Vas­
úti Universum és pedig nagyobbara olya­
nokat, amelyek az egyes vasúti állomások 
ismerlet-ését ugysz lvan kiegészítik

Egy egész oldal hirdetés ára csak 80 
korona, inig az üzlet puszta címének meg­
említése az Universumban csak 1 koronába 
kerül félévenkint.

A kereskedelmi minisztérium megígérte 
a műnek állandó támogatását. Egyenlőre 
elrendelte, hogy az országnak minden va­
súti állomásán két - két vasutas ajánlja ma­
ga! és terjessze ezt a művet.

Helyesebb útmutató — Ludvigh ál­
lamtitkárnak, a M. A. V. igazgatósagi elnö­
kének állítása szerint — nincsen sehol 
még a külföldön sem A Büdecker és min­
den más hasonnevű útmutatók még csak 
meg sem közelítik a Vasúti Universumot.

Ez a munka Magyarországnak összes 
vasútvonalairól is meg fog jelenni és min­
den vonal külön lesz kapható egy-kél 
koronáért, úgy, hogy az utas nem lesz 
kénytelen az egész művet megvenni hanem 
megkaphatja csupán azt a vonalat is, ame­
lyen utazik.

Aki ezt a Vasúti Universumot behatóan 
tanulmányozza és más útmutatókkal össze­
hasonlítja annak meg kell győződnie arról, 
hogy ilyen kalauzt még nem látott.

— Vagyont érnek szakértelemmel és 
lelkiismeretesen kezelt szőlőoltványok, me­
lyek legolcsóbban a »Milleniumtelep«-en 
Nagyősz, Torontálmegye szerexhe'ők he. 
A ezelőség kivanatra ingyen és bermentve 
küldi remek kiállítású magyar vagy német 
vagy roman vagy szerb nyelvű főarjegyzékét 
és készséggel ad útbaigazítást és felvilágosí­
tást uj vagy ujraültetésekre vonatkozólag.

— Az újév alkalmából Országos Ipar- 
pártoló Szövetség felkéri a közönséget a 
szeretet és a hazafiaság nevében, hogy 
bevásárlásai alkalmával magyar iparcikke­
ket követeljen. Egyszersmind figyelmezteti 
a magyar társadalmat arra, hogy a magyar 
származásra vonatkozó összes útbaigazítá­
sokat megadja a »Kik gyártanak magyar 
iparcikkeket?« cimii füzet, amely fűszer- 
kereskedésben, férfi- és női divatárukeres- 
kedésben, papirkereskedéshen és vaskeres­
kedésben kapható összes Cikkekre vonatkozó­
lag megad minden tájékoztatást. A füzet az 
Országos Iparpartoló Szövetség titkári hi­
vatalában (Budapest, VI, Kiraly-ulca 34) 
40 fillérért kapható, mely összeg ievélbelye- 
gekben is beküldhető.

— Otf, túl a rácson 1 (A garnizónok 
titkai) Ezt a címet viseli egy igen érdekes­
nek Ígérkező könyv, melynek megjelenését 
e hó 16-éré Ígérte a kiadója. A munka szer­
zője nem ismeretlen az olvasóközönség elölt 
Zsedenyi Alada. irta, aki egy fővárosi napi­
lapban közétett »Titok egy garnizónbúl« 
című cikkével a nyáron nagy feltűnést kel­
tett országszerte. Eddig csak az előszavat 
ismerjük Zsedényi legújabb művének, de 
amely maga is rendkívül felcsigázza érdek­
lődésünket Azt mondja benne, hogy az ol­
vasót végig fog vezetni olt, túl a rácson, 
abban a sajátos külön világban, amelyben 
katonáék élnek. Bekukkant vele a tiszti 
nevelő-intézetekbe, a laktanyákba és & 

kincstári szalonokba. Érdekessé fogja tenni 
könyvet az az előre jelzett Ígérete, hogy 
csak megtörtént valóságot irt meg, továbbá, 
hogy ma is élő és eredeti nevükön ismert 
alakokat fog szerepeltetni. Ez a magyar 
Bilse-léle munka 160 oldalas terjedelemben,

illusztrálva, feltűnő csinos kiállításban jele­
nik meg és minden könyvkereskedésben 
kapható. Az ára két korona lesz.

— Fidibusz Ötlet és vidámság köszön­
tött be a »Fidibusz« cimű uj fővárosi élc- 
lappal, mely csupa vidámság, elmésség, 
ragw gó jókedv, pajkos gúny. Képei és 
rajzai is nagyszerűek Minden pénteken dél­
ben már kézhez kapja a vidéki olvasó is. 
A »Fidibusz«-! a fényes tehetségű Heltai 
Jenő szerkeszti Főmunkatársai: Ambrus 
Zoltán és Molnár Ferenc, ez a két briIlians 
talentum. Karrikaturái javát Linek Lajos, 
Vesztróc/.y Manó, Paulini Béla, Feiks, Vadász, 
Erdey, Oláh, Siiie, Csukássy, Köbér, Kondor, 
ezek a kitűnő magyar festőművészek raj­
zoljak. A lap állandó munkatársainak sora 
is fényes : Ábrányi Emil, Herczeg Ferenc, 
Ignotus, Erdély Jenő, Pásztor Árpád, Hajdú 
Miklós, Kemény Simon, Nádas Sándor. A 
»Fidibusz« legalább 16 oldal terjedelemben 
a legolcsóbb élclap. Mesésen olcsó! Előfize­
tési ára: egy évre 6 korona, fél évre 3 
korona, negyedévre I korona 50 fillér, egy 
hónapra 50 fillér. Egy szám ára (5 krajcár) 
10 fillér Mu'atvanyszamokai készséggel küld 
a »Fidibusz* kiadóhivatala (Budapest, Rökk 
Szilard-utca 9 szám.)

— A Nap A fővárosi zsurnalisztika 
valóságos szenzációja A Nap, mely ma az 
ország legfiigget lenebb, legszőkimondóbb, 
legnépszerűbb és legelterjedtebb ellenzéki 
napilapja A Nap a közönség rajongó s/.e- 
reletétöl kísérve, egy csapásra hódította 
meg a sziveket. Minden szama kész meg­
lepetés és szenzáció. A Nap független, érde­
kes. tartalmas és teljes krónikása a napnak 
s minden más lap megelőzésével már a 
kora reggeli órákban kapja kezéhez a 
vidéki olvaso. A Nap felelős szerkesztője: 
Braun Sándor, főmunkatarsa : Ábrányi Emil. 
Politikai cikkeinek legnagyobb részét Len­
gyel Zoltán és Nagv György, a magyar 
ellen/.ek e fényes nevű vezéralakjai írjak. 
Belső dolgozótársai: Ábrányi Emil, Bródy 
Mihály, Cholnoky Viktor. Feld Aurél, Hacsak 
Géza, dr. Hajdú Miklós segédszerkesztő, 
Holló Marton. Kemény Simon, Lengyel 
Zoltán, Nagy György. Nadas Sándor, Pász­
tor Árpád. Székely Miklós, S abolcs Bálint, 
Szép Ernő Ez a névsor — élén Braun 
Sándor szerkesztővel kész programul.
Hangban, tartalomban, formákban, sziliek­
ben s elevenségben uj ez az újság. Valóság­
gal zászlóvivője A Nap a magyar függet­
lenségi törekvéseknek és úgy pnl tikai, mint 
újságírói sikerei óriási tényezővé telték. 
A Nap hasábjain tükröződik a leghívebben 
a magyar közönség érzelemvilaga. Külön 
szenzációja, hogy a legkorábban megjelenő 
újság a legolcsóbb is. Egy szám ára 4 fillér 
(2 kr.) előfizetési ára egész évre 16 kor., 
félévre 8 kor., negyedévre 4 kor, egy 
hónapra 1 kor. 40 fillér (70 krajcár). Az 
érdeklődőknek A nap kiadóhivatala (Buda­
pest, Vili, Rökk Szilárd-utca 9) készséggel 
küld mutatványszámot.

KÜLFÖLD

Német képviselőválasztás.
A reakcionárius Podbielski porosz 

földmivelésügyi miniszter a gvarmalügyi 
korrupció miatt nagy nehezen megbukott, 
miután az egész német liberális közvélemény 
hónapokon al követelte távozását. Berlinből 
sürgönyzik lapunknak, Imgv a uinzervativek 
ugyanezt a Podbielskit tüntetőleg felléptetik 
képviselőjelöltül. Sajátságos jele ez a liberá­
lisok és konzervativek azon sokat emlege- 
ett vallvetett együttműködésének, a mely 
szükséges volna a centrum és a szociál 
demokraták visszaszorítása végett.

Felelős szerkesztő és iaptulajdonos :
Dr. Kusu Kinő.
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A NAP
A magyar újságírás szenzációja, Magyar- 
ország legfüggetlenebb és legelterjedtebb

napilapja.
r eieios szericeszioje : űifcAUJN tiA-NDUR. 
Politikai főmunkatársai: Ábrányi Emil, 
Lengyel Zoltán és Nagy György.
A NAP a IS-as eszmény leghívebb katonája 
és a OT-es politika kérlelhetetlen üldözője.

Ä NAP már kora reggel 
megérkezik a vidékre,

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap

de a legolcsóbb is.
Egy szám ára 2 krajcár.

Előfizetés: negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 kor. 40 fill. 
Mutatványszámokat készséggel küld:

A N A P kiadóhivatala Vili. kér., Rökk Szilárd-utca 9, sz,

Ha
köszvényben, reumában,
= ischiasban szenved = 

vegyen egy üveg 

dr. FLESCH-féle

kösz76ny-sz6szt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, 
kéz , láb-, hát-, és derékfájást, 
kezek és lábak gyengeségét, 
fájdalmakat és daganatokat 
biztosan gyógyít. Hatása a 
legrövidebb idő alatt észlel­
hető. — Kapható

tlr. FleNcla JK. 1L.
,Magyar Korona“ győgyszertárában 

Győr, Baross-ut 34. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 
korona. Huzamosabb haszná­
latra való „ Családi ‘ üveg ára 
5 kor., 3 kis, vagy 2 „Családi“ 
üveg rendelésnél már bér­
mentve utánvéttel küldjük.

r — —Sí

Hagelman Uroly
könyvnyomdájában _

■ egy i
tanuló

felvétetik.h——- J

SZENASSY BÉLA mag)T ffrtnt,yu__________________ szabadalmazott

Árpád rajzeszközök,
a legjobb rajzeszközök és körzők,

melyek Kaposvárott kaphatók 17—22

"F

könyv- és papirkereskedésében,

tiszinte az országban levő papirkereskedésekben.

jutányos áron felvétetnek 
e lap

Legfinomabb a maga nemében
a „CERES“-ETEL ZSÍR

(kókuszdiókból).

Tészta-, pecsenye-sütéshez és főzéshez 
a legjobb.

„CKRKS
tápszermüvek 

osztálya
iussig I. Ili My^nrmAnA

kiadóhivatal ában
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ROZSA JANOS
Kaposvárott, Fő-utca 31. sz.

SAJÁT HÁZÁBA KT.

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

vegyészeti ruhatisztító
és gőzmüfestö intézetét,

mely bármelyik külföldi gyárral felveszi a versenyt.

Nálam tisztított ruhákért jótállók, hogy a foltok
nem ütnek vissza.

Kérem a modern vegytisztitdst ne tessék a szabó folt 
tisztítdssal összetéveszteni.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

MM MMMM&
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Bheumáí,
GsúzL

Köszvényt
föltétlenül éfl biztosan gyógyít a hires 
és minden házban nélkülözhetetlen —

I»r. Arii II.>1 herkalestUrdSi

iüheiim-Olaj.
Ajánlható kéz, láb hát. mell és derék-* 
fájásnál, ütés, erőltetés, ticumodáaok- 
nál, fül fájás é.t fiilzugás, fej- és fog­
fájásnál. Kapható a kés/.itőnél:

Dqlln Ónná™ OVógyszertára HÓBMEZÖ- 
DíUld, OdllUUl VÁSÁRHELY. Kossulh-tér

Ál a egy üvegnek 2 korona. —Próba- 
üveg 1 korona 6 koronás rendelésnél 
ingyen csomagolás, bérmentve._______

Kaposvári főraktár:
BAB0CHÄY KÁLMÁN és SZABADOS 

IMRE gyógyszertárában.

forintért tiszta gyapjúszövet­
ből mérték szerint elegáns 
kivitelű férfiöltöny, felöltő 

vagy télikabát

Krausz F. és Társa
szabóüzlete,

Budapest, Kerepesi-ut 69.
Vidékre mintákat mórlekvételi utasítással

bérmentve.

I
I A legkitűnőbb és I 
■ legolcsóbb élclap »

Szerkeszti: HELTAI JENŐ

Fömankatársak: Ambrus deltán, Molnár Ferenc, 
Herceg Ferenc, Ignotus,

Képei javát: kinek Lajos. Veszi róczy 
Manó, Paulini Béla. Feiks. Vadász, Erdev, 
Oláh, Sülé, Csukássy. Kober és Kondor 

rajzolja.

Pénteken délben már kéz­
hez kapják a vidéki elő­
fizetők aT

m 
m

s
m
m
m 
m 
m 
m
m

Taky Ferencz
oki. gépész, villany- és vízvezeték szerelő 
KAPÓS V.ill, KOltOXA-lTCZA SÍ. SZ.

»►

S

Eizstéíi ára páratlanul olcsó!
Egész évre 6 kor. Negyedévre 1 K 50 f. 
Félévre 3 kor. Egy hóra 50 fillér

Egy szám ára 5 kr. (11 fill.)
Friss, vidám, pajkos, eredeti, 
eleven, erdekes. bátor, dísze­

sen illusztrált heti élclap-

Mutoyszamet mamira ingyen kü á
a FIDIBUSZ kiadóhivatala 

Budapest. Rökk Szilárd utca 9

Van szerencsém a n. é. közönség szives 
tudomására hozni, hogy a jelen kor igényeit 
teljesen kielégítő

villany, vízvezeték, telefon
és villamos-csengő felszerelésére, valamint 

hiczikli. varrógép, villany- és benzinmotor, úgyszintén min 
den nemű mechanikai gépek javítására

EnTtrotochnikai j|f,g10|,f
*

rendeztem be.

A városi villanytelep szolgálatából kilépve, ezen nagyszabású 
műhely felállítására azon czél vezérelt, hogy bő tapasztalataim s 
szaktudásom révén városunkban egy oly iparágat honosítsak meg, 
melyet a nagyközönség eddig nélkülözni volt kénytelen.

A villamos világításnál előforduló zavarokat a leggyorsabban 
és legjutányosabban eszközlöm.

A nagyérdemű közönség szives pártfogás it kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

Tak.y Ferenc*
oki. gépész, villany- és vízvezeték szerelő.

ííflEB' Magán vízvezetékek felszerelését igen jutányos áron
vállalom el

Nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájában K apobvárott.


